
数据波动中的方差

方差是各个数据与平均数之差的平方的平均数，它反映数据波动性的大小，方差越小数据越稳定，它的公式是[image: image34.jpg]aE ] z | "
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例1．某火腿公司有甲、乙、丙三台切割包装机，同时分别装质量为500克的火腿心片。现从它们分装的火腿心片中各随机抽取10盒，经称量并计算得到质量的方差如表所示，你认为包装质量最稳定的切割包装机是（   ）
A．甲            B．乙             C．丙         D．不能确定

解析：由于方差越小数据越稳定，所以包装质量最稳定的是甲，应选择A．

例2．若一组数据2，4，[image: image3.wmf]x

，6，8的平均数是6，则这组数据的方差是（    ）
A．[image: image4.wmf]2
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解析：由数据2，4，[image: image6.wmf]x

，6，8的平均数是6，得[image: image7.wmf]5
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，所以选择B．

例3．为参加电脑汉字输入比赛，甲和乙两位同学进行了6次测试，成绩如下表：
甲和乙两位同学6次测试成绩(每分钟输入汉字个数)及部分统计数据表
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有四位同学在进一步算得乙测试成绩的方差后分别作出了以下判断，其中说法正确的是(  )

A、甲的方差大于乙的方差，所以甲的成绩比较稳定；

B、甲的方差小于乙的方差，所以甲的成绩比较稳定；

C、乙的方差小于甲的方差，所以乙的成绩比较稳定；

D、乙的方差大于甲的方差，所以乙的成绩比较稳定；
解析：要比较两组数据的稳定性，就是比较它们方差的大小，从表格中可以看到甲的方差为[image: image11.wmf]0
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，所以乙的方差小于甲的方差，乙的成绩比较稳定，应选择C．
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解析：根据方差公式[image: image23.wmf][
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，设原数据的平均数为[image: image24.wmf]c
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，则新的数据①的平均数为[image: image26.wmf]b
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[image: image28.wmf]=

[image: image29.wmf]a

；数据②的平均数为[image: image30.wmf]b
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  总结：一组数据，若同时加上（或减去）一个非零数，它的方差不变；若同时乘以（或除以）一个非零数，它的方差就乘以（或除以）这个数的平方倍。


